

弥渡县：“五育”融合绘就教育新图景

□ 通讯员 杨文虹 王楠

近年来，在推进教育优质均衡发展的道路上，弥渡县通过特色文化浸润、心育模式创新、家校协同育人等系统性改革，构建起“德善为根、书香为脉、劳动为基、体艺为翼”的育人新生态，交出了一份既有温度又有质感的民生答卷。

近日，走进弥渡县新街中学，新近打造的志愿者服务中心让人眼前一亮。这个书香茶韵与草药香气交织的宁静空间，不仅为师生提供了丰富的阅读资源，还融入了茶文化、中医药文化、心理健康辅导及家校合作育人等多元功能，成为校园里一处独特的文化绿洲。“平时我会来这里写作业、看书，感觉挺放松，老师还为我们准备了一些中草药泡制的茶饮，非常有益于身体健康。”新街中学初三215班学生李慧梅说。此外，该校集心理教育、沙画艺术、家庭亲子活动等多元功能于一体的心理健康活动室也深受师生欢迎，让学生们的课后时光充实又治愈。

弥渡县寅街中学将思政课堂延伸到山水之间，开发的“小河淌水·乡情研学”课程体系颇具特色。学生们在徒步苍翠山野中磨砺意志，在记录弥渡非遗文化中厚植家国情怀。三年来，寅街中学1500余人(次)参与的实践足迹，绘就了“读万卷书”与“行万里路”相融合的成长图谱。创新实施的“双线家访”机制成效显著：校内“家长课堂”开设青春沟通、生涯规划等30余期专题培训；校外“精准家访”6000余次，针对学困生、留守儿童“帮扶家访”建立个性化成长档案。“孩子在寅街中学读书我们



弥渡县寅街中学学生在足球场上进行体能训练。(摄于3月28日)

□ 通讯员 杨文虹 摄

很放心，取得了很好的成绩。”学生家长成晓芹说。

在弥渡县弥城镇第三完全小学，晨诵经典的琅琅书声、花灯操的翩跹舞姿、书法课的翰墨飘香与绿茵场上的呐喊助威交响成曲，朝气蓬勃、积极向上的校园氛围让人如沐春风。该校通过“基础课程+特色社团+主题活动”三维体系，让省级示范校的荣誉转化为每个学生“日有所进”的成长动能，形成“德

善为根、书香为脉、劳动为基、体艺为翼”的育人生态，成为优质均衡教育的生动实践。该校教师鲁漪琳道出了全体教师的心声：“我们始终秉持德育为先、全面发展、个性育人的教学理念，让每个孩子都能找到绽放自我的舞台。”

据悉，弥渡县坚持以“五育并举”为核心，以“活动育人”为抓手，通过创新教育模式、整合资源平台，强化家校协

同，推动德智体美劳全面培养体系落地生根，走出了一条具有地方特色的教育高质量发展之路。

据弥渡县教育局总督查蔡国民介绍，弥渡县正以创建义务教育优质均衡发展县为契机，大力推行高中教育八大改革，实施义务教育七大改革，集中实施职业教育改革和学前教育普及普惠，提升教育教学质量，继续办好家门口的学校，让弥渡人民享受到优质的教育。

宾川县开展电梯安全隐患排查

本报讯(通讯员 赵敬洪) 3月28日14时20分，缅甸发生7.9级地震，宾川县震感强烈，宾川县市场监督管理局立即向特种设备使用单位发出通知，要求对在用特种设备进行安全隐患排查，全力保障群众生命财产安全。

3月28日至29日，宾川县市场监督管理局对县城区7家物业公司所管理小区的180多部高层建筑电梯进行了安全隐患全面摸排，对排查出的8部电梯在地震中造成平层感应器与隔磁刀碰撞变形、电梯安全钳拉杆受损变形等不同程度损坏的要求使用单位立即停止使用，待

维修完毕正常运行后，方可投入使用，对2部电梯底坑渗水、积水问题比较严重，存在安全隐患的使用单位下发了《特种设备安全监察指令书》，责令使用单位立即停止使用并限时整改，待整改结束正常运行后方可投入使用，保障群众出行安全。

下一步，宾川县市场监督管理局将督促特种设备使用单位全面履行安全主体责任，要求电梯使用单位加强安全管理，按照“日管控、周排查、月调度”机制，认真开展自行检查工作，及时消除安全隐患。

南涧县南涧镇——筑牢森林防火安全屏障

□ 通讯员 李文开 张玉玲

“最近气温升高，风又大，你们不能在田间地头焚烧秸秆，也不能带火种上山。”近日，在南涧县南涧镇辖区有这样一群人，他们手持小喇叭、宣传单，身着红马甲深入田间地头、村民家中，面对面提醒群众在从事农事生产活动时绷紧“森林防火弦”，杜绝“带火入山”，共同筑牢防火安全屏障、守护绿水青山。

强化责任担当，抓实火源管控。南涧镇召开森林火灾火险期野外违规用火专项整治工作专题会议，制定护林员管理考核办法以及镇级专业扑火队管理考核制度。认真落实“五种人”监护措施，加强监护责任人的教育和管理，落实监护监管责任。由各村(社区)党总支牵头，组织驻村干部、村组干部、护林员到田间地头、重要路口、重点山头巡查，严防死守，杜绝火源进山。

强化宣传教育，抓实隐患排查。

通过党支部会议、村民代表会议及宣传标语、宣传栏、宣传车、广播、微信群等，广泛宣传森林草原防火的有关法律法规，营造“森林草原防火人人有责”的浓厚氛围。持续开展森林火灾隐患排查，进一步消除电力线路、电焊施工等存在的火灾隐患，确保各林区隐患排查到位，摸排细致不留死角，逐一排查各村火灾隐患点并下发整改通知书督促整改。

强化应急备战，抓实教育培训。对村干部、护林员、村组长、各村扑火队员及部分农村党员进行扑火知识培训，让他们掌握扑救森林火灾的基本常识和注意事项。对专业扑火队员开展严格培训和训练，时刻保持战备状态。加大扑火装备、通信设施、消防车辆等维护保养频次，确保发生火灾时第一时间赶赴现场，有效组织开展扑救工作。

截至目前，共排查火灾隐患11个，教育劝阻90余人，处罚违规野外用火行为15起。

上接第二版
附件4

大理州2025年城市防汛行政责任人名单

序号	城市(镇)	负责人	职务
1	大理市城区	赵院平	副市长
2	漾濞县城	杨祥宣	常务副县长
3	祥云县城	陈永志	副县长
4	宾川县城	周明武	常务副县长
5	弥渡县城	李春晖	副县长
6	南涧县城	孙斌华	副县长
7	巍山县城	沙春雨	副县长
8	永平县城	茶正付	副县长
9	云龙县城	李冲	副县长
10	洱源县城	宋炳昌	副县长
11	剑川县城	杨福堂	副县长
12	鹤庆县城	周子楠	副县长

附件5

大理州2025年主要湖泊防汛行政责任人名单

序号	湖泊名称	所在县市	行政责任人	
			姓名	单位职务
1	洱海	大理市	赵腾鹏	副市长
2	剑湖	剑川县	王梧兴	副县长

附件7

大理州2025年防汛抗旱指挥部成员单位联系重点河流分工名单

序号	重点河流	联系单位	联系领导	职位
1	西洱河	大理州洱管局	杨学松	副局长
		州卫生健康委	李宏军	副主任
2	黑惠江洱源段、弥苴河	州水务局	王建春	副局长
		州交通运输局	何太彪	副局长
3	宾川桑园河	州农业农村局	曹进	四级调研员
		州公安局	杨水科	副支队长
4	南涧河	州气象局	张桂荣	副局长
		州广播电视台	吴丽东	副局长
5	鹤庆漾弓江	州林业和草原局	陈鸿飞	副局长
		州工业和信息化局	何丽芳	副局长
6	泚江云龙段、狮尾河	州能源局	王晓龙	副局长
		州商务局	王正海	副局长
7	弥渡弥城河	州发改委	张建明	“一带一路”办副主任
		州地震局	杨越	副局长
8	永平银江河	州应急管理局	朱继璋	副局长
		州自然资源和规划局	杨欣洪	副局长

附件6

大理州2025年重点河道防汛行政责任人名单

序号	江河名称	江河河段	行政责任人	
			姓名	单位职务
1	西洱河大理段	大理市	赵腾鹏	副市长
2	弥苴河大理段			
3	波罗江			
4	黑惠江漾濞段	漾濞县	祁学书	副县长
5	西洱河漾濞段			
6	雪山河	祥云县	王崇鸿	副县长
7	中河			
8	禾米河			
9	桑园河	宾川县	张源	副县长
10	平川河			
11	毗雄河	弥渡县	白永康	副县长
12	乐秋河			
13	南涧河	南涧县	朱德才	副县长
14	西河			
15	银江河	永平县	杨发隆	副县长
16	泚江云龙段、狮尾河段			
17	黑惠江洱源段	洱源县	宋炳昌	副县长
18	弥苴河洱源段			
19	黑惠江剑川段	剑川县	王梧兴	副县长
20	金龙河			
21	漾弓江	鹤庆县	周子楠	副县长

序号	重点河流	联系单位	联系领导	职位
9	巍山西河	州民政局	周连斌	副局长
		州退役军人事务局	王建刚	副局长
10	黑惠江漾濞县城段、雪山河	州文化和旅游局	彭云峰	副局长
		州消防救援支队	李伟	副支队长
11	大理市波罗江	州生态环境局	李毅峰	副局长
		大理州森林消防支队	李朴开	副支队长
12	祥云中河、禾米河	州民政局	晁子清	副局长
		州教育体育局	查秀宾	副局长
13	黑惠江剑川沙溪段、金龙河	州住房和城乡建设局	周国鸿	副局长
		云南省水文水资源大理分局	达瓦塔楚	副局长

联系挂钩单位主要职责：
1.督促检查所联系河流的防汛准备工作，抢险物资的储备，抢险队伍的落实，防汛预案措施的制定，水毁工程修复，防汛抢险责任制落实等情况。
2.掌握江河防汛的各种信息动态，尽可能帮助解决一些实际问题，最大限度地减少灾害造成的损失。
3.及时向当地政府和州防汛抗旱指挥部办公室反映情况、问题，提出合理化建议，一旦发生险情、灾情，立即投入组织抢险救灾工作。



大理市人社局社保服务先锋队队员在向市民宣传个人养老金政策。(摄于3月28日)当天，大理市人力资源和社会保障局联合中国农业银行股份有限公司大理市支行，开展2025年第11届“12333全国统一咨询日”主题宣传活动暨个人养老金政策宣传服务活动。此次活动共接待咨询群众100余人(次)，发放宣传资料400余份。
□ 通讯员 李志豪 摄



工作人员在祥云县一学校食堂开展食品安全检查。(摄于3月25日)春季学期开学以来，祥云县市场监管局联合教育、卫生健康等部门对全县校园食品安全开展拉网式检查，重点聚焦学校食堂食材采购加工、餐饮具清洗消毒、从业人员健康管理、环境卫生等关键环节，进一步消除校园食品安全隐患，督促学校严格落实食品安全工作制度，全力保障广大师生“舌尖上的安全”。
□ 通讯员 彭枝福 摄



保护洱海 从我做起

公益广告